Конспект подгруппового логопедического занятия во 2 классе на тему:

«Дифференциация звуков [в], [в’], [д], [д’] и рукописных строчных букв в – д в словах, словосочетания, предложениях».

Место и роль занятия в изучаемой теме: первое занятие по теме.
Тип занятия: изученного нового материала

Цель: учить дифференцировать на письме строчные прописные буквы в–д в словах, словосочетаниях, предложениях.
Задачи:

Образовательные: 

-
формирование умения дифференцировать буквы в – д  в словах, словосочетаниях, предложениях;

-
уточнение и сравнение сходства и различия букв в – д;

-
формирование умения соотносить звуки [в], [в’] и [д], [д’] c соответствующими буквами;

Коррекционные:

-
развитие зрительной памяти;

-
развитие пространственных представлений;

-
развитие и совершенствование навыков фонематического анализа и синтеза;

-
развитие ручной умелости и мелкой моторики;

Воспитательные:

- воспитывать интерес к учению;

- развивать умение самостоятельно работать;

- формирование умения оценивать свой труд.
Категория обучающихся: 2 класс (1-4)

Ключевые компетенции, которые формируются в ходе занятия: учебно - познавательная, коммуникативная.

УУД, которые формируются в ходе занятия:

· регулятивные: целеполагание, планирование, коррекция, оценка, саморегуляция;

· личностные: знание моральных норм, умение соотносить поступки и события с принятыми этическими принципами, умение выделить нравственный аспект поведения, ориентация в социальных ролях и межличностных отношениях.
· познавательные: умение осознанно и произвольно строить речевое высказывание в устной форме, рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности;

· коммуникативные: умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации; владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка.

Планируемые результаты:
Метапредметные:
- Понимать и принимать коррекционную задачу, осуществлять ее решение под руководством учителя – логопеда.

- Выделять из содержания занятия известные знания и умения, определять круг неизвестного по изучаемой теме.

- Включаться в диалог с учителем и сверстниками, в коллективное обсуждение проблем, проявлять инициативу и активность, стремление высказываться;

- Осуществлять взаимный контроль и оказывать в сотрудничестве необходимую взаимную помощь.

Личностные:

- Формировать мотивацию учебно-познавательной деятельности.

- Понимать смысл выполнения самоконтроля и самооценки результатов учебной деятельности.

- Создать условия для воспитания положительного интереса к логопедическому занятию.

Оборудование: буквы в и д, карточки для характеристики звуков, снежинки со словами, индивидуальные карточки со словами для составления словосочетаний, карточки с заданием «Улитка», массажные мячи, тетради, компьютер, презентация к занятию, 

Продолжительность занятия: 40 минут

План занятия:
I. Организационный этап.

II. Подготовительный этап

- Мотивация учебной деятельности- 1мин.

- Актуализация знаний по теме- 3мин.

- Дифференциация звуков [в] - [д]
III. Этап постановки цели и задачи- 2 мин

IV. Этап работы по теме- 10-12 мин.

- Зрительный анализ букв в-д. Определение сходства и различия букв.

- Закрепление моторного навыка букв с опорой на кинестетические ощущения.

V. Этап. Закрепление изученного материала. – 8-10 мин.

- Дидактическая игра «Снежинки», работа со словами

- Дидактическая игра «Волшебные конверты». Работа словосочетанием

- Физкультминутка. Дидактическая игра с мячом «Мяч» -2 мин.

- Самостоятельная работа с самопроверкой. Игра «Улитка» - 3-5 мин.

VI. Рефлексия деятельности (итог занятия)- 3 минуты

Ход занятия
I. Организационный момент.

Учитель - логопед: - Мне очень приятно видеть вас сегодня на занятии. Сегодня мы с вами отправимся в увлекательное путешествие, и будем выполнять много разных интересных заданий и упражнений. За каждое правильное выполненное задание вы будете получать жетоны, за 5 и более жетонов вы получите отметку «5», 4-3 жетона – «4», 2 и менее жетона – «3», в конце занятия мы с вами подсчитаем жетоны, и вы сами оцените свою работу.

II. Подготовительный этап

- Прежде чем мы отправимся в путешествие, давайте посмотрим на экран и узнаем, кто же отправится вместе с нами.

На экране изображены ребусы – отгадка воробей и дятел.
После правильного выполнения заданий ученикам раздаются жетоны. 

- Сегодня мы отправимся в путешествие с воробьем и дятлом. И первое задание нас ожидает в стране звуков. 
Дифференциация звуков [в] - [д]
- Ребята назовите первый звук в слове воробей? (звук [в]) А, в слове дятел? (звук [д’])

- Возьмите зеркала и произнесите звук [в], какие органы артикуляции помогают нам произнести этот звук? (верхние зубы смыкаются с нижней губой) А теперь звук [д]? Какие органы помогают произнести этот звук? (кончик языка прижимается с верхними зубами)

- Давайте вспомним характеристику звуков [в] и [д]. 
 (отвечающие дети приклеивает на доску знаки, характеризующие звуки)

III. Этап постановки цели и задачи

Учитель - логопед: - Сегодня мы будем учиться определять сходства и различия звуков [в], [в’], [д], [д’] и строчных букв в – д, записывать слова, словосочетания и предложения, в которых есть эти буквы. 
IV. Этап работы по теме

Учитель - логопед - Продолжаем путешествие. И следующая станция – город букв. 

Учитель - логопед: - Назовите, какой буквой обозначается звук [в] на письме? (буквой в). Какой буквой обозначается звук [д]? (буквой д)
1.Зрительный анализ букв в-д. Определение сходства и различия букв в-д.

а) Учитель-логопед: - Давайте посмотрим внимательно на экран и вспомним, как пишутся наши буквы. (Пропись букв в-д)

- Из каких элементов состоит буква в? (удлиненная наклонная с петлей вверху, полуовал)

- Где расположена петля по отношению к полуовалу? (вверху и слева)

- Из каких элементов состоит буква д? (удлиненная наклонная с петлей внизу, полуовал)

- Где расположена петля по отношению к полуовалу? (внизу и справа)

2. Закрепление моторного навыка букв с опорой на кинестетические ощущения 

- Ребята, как вы думаете, на кого похожа буква в? А буква д?

(на экране изображение наложенных картинок с буквами)

Вывод: - Чем похожи эти буквы? (Они состоят из петли и полуовала)

- Чем различаются эти буквы? (В букве в петля вверху и слева, а в букве д петля внизу и справа)

- Мы правильно справились с этим заданием и можем отправляться дальше. (снежная буря) 
Закрепление моторного навыка букв с опорой на кинестетические ощущения 

- У вас на столах лежат карточки с буквой в, обведите ее по контуру. А теперь букву д.
- Мы справились этим заданием и можем дальше отправляться в путешествие. (станция дружбы)
3. Дидактическая игра «Снежинки», работа со словами

- Наши герои попали в снежную бурю. Посмотрите вокруг нас есть снежинки, соберите их.
- А снежинки непростые, на обратной стороне написаны слова, давайте почитаем слова, определяя какой звук и буква в этом слове. И приклеим снежинку к нужной букве. 

Клюква, смородина, вишня, свекла, малина, дыня, редис.

- Спишите слова, в два столбика. Подчеркните букву в – одной чертой, букву д – двумя чертами.
4. Дидактическая игра «Волшебные конверты». Работа со словосочетаниями

- Ребята перед вами лежат конверты. Раскройте их и достаньте карточки. На них написаны слова, вам нужно правильно подобрать слова, составляя словосочетания, работая вдвоем. (работа в парах). 

- Какие словосочетания у вас получились? Каждая группа называет по одному словосочетанию.

- Спишите словосочетания, вставляя пропущенные буквы.
сочная .ыня, серый ..оробей, крупная ..ишня, большая ра..ость.

- Подчеркните букву, у которой петля вверху – одной чертой, букву, у которой петля внизу – двумя чертами.

Станция «Ручей мячей» 
- Мы правильно справились с заданием. Но и наши птицы так долго летят, что устали и им нужно отдохнуть и мы с вами им в этом поможем. 

5. Физкультминутка. Дидактическая игра с мячом 

Я мячом круги катаю

Взад-вперёд его гоняю

Им поглажу я ладошку,

А потом сожму немножко

Каждым пальцем мяч прижму

И другой рукой начну.

А теперь последний трюк – 

Мяч летает между рук.

- Впереди последнее препятствие, и нашим птицам нужно помощь перелететь его. (Мост улиток)

6. Самостоятельная работа с самопроверкой. Игра «Улитка». 

Работа с предложениями. 

 Упражнение «Улика». 

· Ребята, перед нами улитка. Внимательно, прочитайте и правильно выделите границы предложений. 

- Спишите предложения, выделяя границы предложения.

Вокруг дома длинный ров. Под окном растёт дуб. Тучи плывут по небу.

- Подчеркните букву в одной чертой, букву д двумя чертами.
VI. Рефлексия деятельности (итог занятия)

Учитель-логопед: - вспомните, кто с нами сегодня путешествовал? в чём они нам сегодня помогали? (Различать звуки [в] – [д], буквы в - д)
- Какое задание вам понравилось больше? 

- Почему, как вы думаете?
- Для чего нам нужно уметь правильно произносить звуки? (чтобы правильно говорить, читать, писать)
- Оцените каждый свою работу по таблице.
- Посчитайте баллы. Что увидели? Молодцы! 
Самоанализ подгруппового логопедического занятия во 2 классе на тему:

«Дифференциация звуков [в], [в’], [д], [д’] и рукописных строчных букв в – д в словах, словосочетания, предложениях».

1. Характеристика учебных возможностей и предшествующих достижений учащихся, для которых проектируется занятие:

Предложенное занятие рассчитано на группу учащихся 2 класса, имеющих нарушение чтения и письма, обусловленное общим недоразвитием речи. Это нарушение речи, при котором нарушено восприятие звуков и страдает их различение на слух. При данном нарушении речи у ребенка возникают трудности при овладении процессом письма и чтения: замены букв; пропуски букв; искажения букв на письме (по начертанию); пропуски слогов; пропуски слов; монотонность чтения, неправильное ударение, искажения слов. 

Лексический запас ниже возрастной нормы, ограничен обиходно-бытовой лексикой. 

Грамматический строй речи сформирован недостаточно.

Связная речь развита недостаточно.

2. Место разбираемого занятия в системе занятий по изучаемой теме третье занятие по заданной теме, во втором классе.  

Занятие направлено на формирование умений дифференцировать звуки в слогах, словах, и предложении на слух и правильно обозначать их на письме.
3. Обоснование целей и выполнение намеченного плана занятия. 

Цель: учить дифференцировать на письме строчные прописные буквы в–д в словах, словосочетаниях, предложениях.
Задачи:

Образовательные: 

-
формирование умения дифференцировать буквы в – д  в словах, словосочетаниях, предложениях;

-
уточнение и сравнение сходства и различия букв в – д;

-
формирование умения соотносить звуки [в], [в’] и [д], [д’] c соответствующими буквами;

Коррекционные:

-
развитие зрительной памяти;

-
развитие пространственных представлений;

-
развитие и совершенствование навыков фонематического анализа и синтеза;

-
развитие ручной умелости и мелкой моторики;

Воспитательные:

- воспитывать интерес к учению;

- развивать умение самостоятельно работать;

- формирование умения оценивать свой труд.
Считаю, что поставленные цели и задачи на занятии были доведены до детей, были понятны им и соответствовали теме занятия.
4. Технологии, используемые на занятии – технология на основе деятельностного подхода; здоровьесберегающие технологии; информационно-коммуникативные технологии
5. Мотивировка отбора речевого материала и средств для данного занятия. 

Для занятия отобран специальный речевой материал с нарастающей степенью сложности: 

1) от низкой до высокой частоты употребления различаемых букв в словах, предложениях;

2) от слов к предложению.

Решать задачи помогали средства:

- компьютерные задания, позволяющие представлять лексический и фонематический материал в интересной для детей форме (использование зрительных образов в виде карточек, двигающихся, возникающих и исчезающих элементов), которые дают возможность выполнять самоконтроль в процессе выполнения упражнения и получить адекватную оценку результатов своей работы.

6. Психологическая и педагогическая оценка системы заданий и упражнений, выполненных детьми на занятии.

Использование различных средств (работа на карточках, в парах, смена видов деятельности) позволяет менять виды деятельности. Так как рассматривание, слушание, анализ, чтение, и письмо на занятии способствуют переключаемости с одного вида деятельности на другой и позволяют избежать усталости ребят. Применяемые упражнения дают возможность в различных видах деятельности закрепить отрабатываемые навыки и достигнуть цели без лишнего детского перенапряжения.

7.Мотивировка выбора методов занятия, оценка соответствия данных методов целям и содержанию занятия. 

Одним из методов мною выбран объяснительно-иллюстративный. Это ведущий метод, так как мышление детей начальной школы ещё наглядно-образное и зрительные образы важны для: формирования единой картины мира, уточнения уже имеющегося словаря и презентации нового, а так же для различения слов, похожих по звучанию, но разных по смыслу, но кроме этого, для развития зрительного гнозиса. Второй – не менее используемый метод, это репродуктивный. Дети выполняют инструкции после демонстрации образца, закрепляют навык написания и различения данных букв. Через сотрудничество совершенствуют коммуникативные навыки.

8.Оценка и обоснование достигнутых на занятии результатов.

Разнообразный, специально подобранный речевой материал вместе с различными способами его подачи и сменой видов деятельности детей позволяют добиться поставленной цели. Достаточное количество разнообразных упражнений закрепляет правильный навык не только в устной, но и письменной речи.
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